2025年9月7日 乙巳年七月十六

星期日 今日8版

中国军网 http://www.81.cn 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 解放军报社出版 邮发代号1-26

习近平向中俄友好、和平与发展 委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日, 中俄友好、和平与发展委员会第十五 次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托

促进合作的初心使命,全力服务中俄关 系大局,厚植两国关系社会民意根基



抗大的故事,像宝塔山上的天光云 影,气象万千;又像延河之水,常流常 新。此次追寻,让记者深有感触的是, 毛泽东同志 1938年、1939年曾两次向 抗大学员提出:我们要"订一个条约"。

这个"抗大之约",字字千钧,语重

"我们将来要永远以革命的面目 相见!"

"有永恒的信仰,才有 永远的奔赴"

毛泽东为什么要提出这个"抗大之约"?

战到底',就是'永久奋斗,就是要奋斗 到死',乃至'达到共产主义的胜利'。"

"如何才能做到'永远以革命的面 目相见'?"钱均鹏说,此前,毛泽东曾 对抗大学员说,要下"十分坚决彻底的 决心":"第一个决心是要牺牲升官,第 二个决心是要牺牲发财,第三更要下 一个牺牲自己生命的最后的决心。"

牺牲升官,牺牲发财,牺牲生命。 这"三个牺牲",非但没有吓跑抗大学 员,反而吸引了成千上万进步青年奔

延安革命纪念馆内,一张抗大各 期学员名录映入记者眼帘。从1937年 7月到1939年6月,仅延安接纳的3万 多名青年学生,就有一半以上进入抗 大学习。

记者从名录上发现,奔赴抗大的 青年中,甚至出现了国民党高官的亲 属,如张学良的弟弟张学思、杨虎城的 儿子杨拯民、冯玉祥的侄子冯文华、傅 作义的弟弟傅作良等。1938年,陈慕 华进入抗大参谋训练队学习,毕业后 成为八路军第一位女参谋。她的父亲

是一名国民党少将。 奔赴延安、走进抗大的,还有许多 爱国华侨。1938年,司徒慧敏从香港 秘密奔赴延安,从锦衣玉食的"富家 女"变为在窑洞中吃小米、纺棉线的抗 大学员。她的父亲是旅美爱国华侨领

袖司徒美堂。 究竟是什么力量,使爱国青年如 洪流般执着地奔赴延安、走进抗大? 念,就会有一样的奔赴行动。"

付玲莉将记者带到一组展板前。 人数增加了10倍不止;抗大一期学员 后每一期学员都踊跃申请入党,近 80%的学员在抗大成长为坚定的共产

参观的人流之中,记者与一群来 "一个抗大学员,影响数千人参军抗

的努力下,短短两年,24人的游击队发 展成为1200人的武装力量。

1940年4月,怀胎3个月的李林率 部掩护大部队转移,在日军合围之际 仍坚持战斗。牺牲前夜,李林在笔记 本上写下"甘愿征战血染衣,不平倭寇 誓不休"的誓言。后来,这句话被刻上 雁北千所学校的墙壁。

"有永恒的信仰,才有永远的奔 赴!"钱均鹏动情地说,李林牺牲后,雁 北涌现出12支"李林支队",为八路军 输送兵员4300人;南洋华侨以"李林中 学"为名募捐,购药20吨支援抗战……

"像黄河之水,汹涌澎湃,把日寇驱 逐于国土之东!"伴着国防大学学员们 的歌声走出纪念馆,记者仿佛看到另一 群意气风发的年轻人阔步向前——

前不久,安徽省潜山野寨中学传 来喜讯:今年该校毕业生中,有39人被 军校录取。这座位于大别山革命老区 的中学,诞生于抗日烽火中。在先辈 精神感召下,该校学子携笔从戎、献身 国防蔚然成风。

(下转第二版)

题图:武警河北总队邢台支队组织 新兵赴中国人民抗日军政大学陈列馆 张 羽摄



浏请 览 扫 更多内理 容码

人类和平与发展的崇高事业必将胜利

四谈学习贯彻习主席在纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话

■本报评论员

正义的信念不可动摇,和平的期

太地区盟军对日作战的重要后方基 事情报。中国人民以巨大的民族牺 牲 为拯救人举文明 保卫世界和平作

战争是一面镜子,能够让人更好认 识和平的珍贵。自古以来,人类最朴素 的愿望就是和平与发展。经历过战争 国人民抗日战争和世界反法西斯战争

霸权霸道霸凌行径危害深重.人类又一 中国人民给出的答案响亮且坚定,始终

传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发勇毅前行

——习主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年大会上的重要讲话在全军官兵中引起强烈反响

认真学习习主席在纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年大会上的重要讲话,全军官兵倍感振 奋,一致表示:要全面贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,坚定不移走中 国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大 抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中 国式现代化全面推进强国建设、民族复

兴伟业而团结奋斗。 现场聆听习主席重要讲话,信息支援 部队方队受阅队员、某旅中士陈浩然表 示:"作为新时代革命军人,我们要大力弘 扬伟大抗战精神,时刻保持枕戈待旦的备 战状态,加快提高新时代打赢能力,坚决 捍卫用鲜血和生命换来的和平。"战旗方 队"老虎营"战旗擎旗手杨志说:"我为自 己是英雄部队的一员而自豪!返营后,我 要将习主席殷切嘱托转化为投身练兵备 战的强大动力,立足本职岗位建功立业, 不断提高履行新时代使命任务的能力。"

英雄战旗永飘扬,强军征程谱新篇。 阅兵场上,一面面战旗闪耀着浴血奋战的 历史荣光,也标定着强军打赢的胜战指 向。学习习主席重要讲话,军委机关各部 委、军委各直属机构、军委联指中心、各战 区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队

必须传承革命英雄主义精神,深化政治整 训、弘扬优良传统、加强练兵备战、巩固纯 洁光荣,全力以赴打好攻坚之战,在强军 事业中砥砺奋进、再立新功。

"中国人民抗日战争是艰苦卓绝的 伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗 对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。" 日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮 铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得 近代以来反抗外敌人侵的第一次完全胜 利。"认真学习习主席重要讲话,全军官 兵更加深刻地认识到,繁荣富强来之不 易,和平安宁必须捍卫。学习讨论中,陆 军某合成旅、海军辽宁舰、中部战区空军 某旅、武警重庆总队某支队、海军军医大 学等单位官兵纷纷表示,在伟大抗战精 神砥砺和鼓舞下,中华民族的生命力、凝 聚力、战斗力得到极大激发。传承和弘 扬伟大抗战精神,就是要自觉接受信仰 贯注、革命淬炼,把高度的组织纪律性印 刻于心、见之于行,以铁的纪律凝聚铁的 意志、锤炼铁的作风。

"习主席深刻指出,伟大抗战精神, 是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永 远激励中国人民克服一切艰难险阻、为 实现中华民族伟大复兴而奋斗。"学习讨 论中,军事科学院、国防大学等单位官兵 谈道,"当前,强军事业又处在一个关键

吃劲的时候。我们既要有效应对来自外 部的遏制打压,又要完成好艰巨繁重的 战建备任务,更加需要传承和弘扬伟大

"今天,人类又面临和平还是战争、 认真学习习主席重要讲话,海军航空大 学某基地、武警黑龙江总队黑河支队、湖 南省军区、云南省曲靖军分区等单位官 兵表示,铭记历史是为了缅怀先烈、珍爱 和平、开创未来。无论什么时候,我们都 要坚定站在历史正确一边、站在人类文 明进步一边,坚持走和平发展道路。在 武警某部组织的学习讨论中,干部马小 永说:"我们一定要铭记苦难辉煌的抗战 历史,自强不息、奋力拼搏,集中精力练 兵备战,坚决做党和人民的忠诚卫士。"

血脉赓续,激发力量。雪域高原,联 勤保障部队某团官兵瞄准险难练兵,开 展复杂环境下跨区作业;深山密林,火箭 军某旅刚结束转场机动,征衣未解就展 开全流程模拟训练;海天之间,海军航空 兵某部正结合战备巡逻开展实战化训 练;城郊旷野,武警安徽总队滁州支队官 兵依托地形隐蔽前进、迂回包抄,展开野 外捕歼战术训练。

(下转第二版)

中央军委机关事务管理总局

整合保育资源 聚力为军服务

本报讯 陶金、闫地灵报道:前段时 间,百余个驻京部队军人家庭,收到中央 军委机关事务管理总局幼儿园托班人学 通知书。在某部任职的王参谋感慨道: "机关提供的托班服务,有效解除了我们 的后顾之忧,让大家能够心无旁骛投入 到部队战备训练中。"

"整合幼教保障资源,面向驻京军队 单位提供优质均等幼教保障,是我们为兵 服务工作的重要一环。"中央军委机关事

务管理总局领导介绍,近年来,着眼官兵 任务重、训练紧,孩子照护问题牵扯精力 的实际,他们认真落实新颁布的学前教育 法中关于鼓励有条件的幼儿园开设托班、 提供托育服务的政策要求,主动了解军队 人员子女托育保障需求。针对保障对象 二孩家庭多、学龄前儿童看护需求大等实 际,组织8所办园基础条件好、人托需求 大的优质幼儿园试点,开设11个托班,面 向军队人员2至3岁子女开设托管服务, 保障范围覆盖北京市多个城区。

为提高托班保育教育质量,他们对 园舍进行环境设施改造,完善各类教具 用品;引进优质师资提升保教质量,调配 经验丰富的教师和保育员并开展岗前培 训,制订完善保育教育业务规范,确保所 有托班均经驻区教委审查验收合格;构 建红色教育、科学教育、艺术教育、体育 教育、生活教育等课程体系,多措并举提 升保育教育能力。

的 大之约』的 面 语 重 心长

永

匹

革

命

大学员

战斗

足迹、感悟

"黄河之滨,集合着一群中华民族 优秀的子孙……"

延安,这片孕育了中国革命的红 色热土,诞生了一所著名军校——中 国人民抗日军政大学,简称抗大。

"抗大,抗大,越抗越大!"不到 10年,抗大办学8期,衍生出14所分 校,培养出10万余名德才兼备的军

想起了"将军三问"

新中国成立后,每逢有人探望大 将徐海东,将军必问:"政治上犯错误 没有? 经济上多吃多占没有? 生活

我们党的历史,就是一部"永远以 革命的面目相见"的生动教材。一路 上和老婆离婚没有?"将军三问,一问 走来,烈火炼金,大浪淘沙,改变了"革 思想,二问廉洁,三问作风,至今仍令 命面目"的人注定被淘汰。新时代,我 易放下!"

们面临的形势严峻复杂,共产党人、革 命军人必须铭记赵尚志烈士的话:"在 鲜血染成的党旗面前,轻易不要举起 你的右拳,一旦举起来了,就不可以轻